

اخبار کارگری

دبیرکل خانه کارگر:

خصوصی سازی، علت بسیاری از بلایای اقتصادی است



دبیرکل خانه کارگر با بیان اینکه در ۱۰ سال آینده جمعیت کهنسال جامعه ایران دو برابر خواهد شد و این اصلی ترین بحران در تامین اجتماعی و بازنشستگی کشور است، گفت: مهمترین بحث مادر چندسال اخیر در حوزه تامین اجتماعی، افزایش حقوق مستمری و بازنشستگی و همچنین بهبود وضعیت متناسب سازی حقوق است به ویژه اینکه با نظر ما و طبق قانون تامین اجتماعی، باید در یافتی کارگر بازنشسته با همان درصدی افزایش یابد که حقوق کارگران شاغل افزایش می یابد. علیرضا محجوب با انتقاد از سیاست دولت در بحث حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی ادامه داد: دولت مدعی است که حذف این ارز اثر تورم جهشی ندارد ولی ما معتقدیم دارد و در عمل نیز خواهیم دید که مقامات اشتباه می کنند. نماینده ادوار پیشین مجلس با تاکید بر اینکه بهانه ها در زمینه حذف ارز ترجیحی قابل قبول نیست و اگر مسئولی سوء استفاده می کند یا دلال و واسطه وجود دارد باید دستگیر و مجازات شود، افزود: طبق قانون تمامی حوزه بازرگانی باید در انحصار و مدیریت دولت باشد ولی عده ای هنوز مخالف این هستند. همین خصوصی سازی های بی رویه در همه حوزه ها از جمله تجارت، عامل اصلی بسیاری از بلایای اقتصادی امروز ماست. وی اظهار کرد: اگر دولت بتواند نرخ ارز را کنترل کند ممکن است از این گردنه عبور کنیم و از شدت جهش قیمت ها کاسته شود، در غیر این صورت با پرش قیمت ها، کارگران و مستمندان ضربه جدی خواهند خورد زیرا ریشه گرانی تضعیف ارزش پول و افزایش نرخ ارز است و نه چند دلال خرده پا یا یک بقال و فروشنده که به نظر عده ای قیمت یک جنس را اندکی زیاد کرده اند. محجوب، اصلی ترین بازنده افزایش نرخ ارز را خود دولت عنوان و تصریح کرد: دولت به عنوان خریدار اصلی اجناس خارجی و به عنوان بزرگترین مصرف کننده در نهایت از افزایش قیمت دلار ضرر خواهد کرد.

سرپرست پیشین سازمان تامین اجتماعی: جلسه تعیین مستمری بازنشستگان را به صورت زنده پخش کنید

یک کارشناس تامین اجتماعی و سرپرست پیشین این سازمان، از مقام های سازمان تامین اجتماعی خواست که جلسات تعیین مستمری بازنشستگان برای سال ۱۴۰۱ به صورت زنده برای بازنشستگان پخش شود. به گزارش ایلنا، محمدحسن زادر صفحه اینستاگرام خود نوشت: سال ۹۸ برای اولین بار جلسه تعیین مزد سایر سطوح در آمدی از طریق اینستاگرام و به صورت زنده برای همه بازنشستگان پخش شد تا در جریان تصمیم گیری قرار بگیرند. در افروزه نمایندگان کانون عالی و کارشناسان سازمان در این جلسه حضور داشتند و هر دو گروه نظرات خود را اعلام و در نهایت تصمیم نهایی اخذ شد. از معدود سال هایی بود که بعد از تصمیم گیری، اعتراضات کمی داشتیم و نشان داداگر به مردم اعتماد داشته باشیم و آنها را در جریان تصمیم گیری قرار دهیم، هماهنگی بیشتری خواهند داشت و یافروزه: اکنون در شرایطی هستیم که سازمان قصد دارد این تصمیم را بگیرد. از مدیران فعلی می خواهم که اگر صلاح دانستند یک بار دیگر تجربه مفید سال ۹۸ را تکرار کنند. در جریان جزئیات گذاشتن مردم، حق آنهاست.

تجمع اعتراضی کارگران کیان تابر مقابل نهاد ریاست جمهوری



کارگران کیان تابر روز گذشته با تجمع مقابل نهاد ریاست جمهوری خواستار تعیین تکلیف مالکیت کارخانه شدند. به گزارش ایلنا، این کارگران گفتند: از انتهای سال ۹۸ و با اعلام ورشکستگی کارخانه، تولیدات کرده و اخیراً به صفر رسیده است. پیش از این، یک ماه کارخانه تعطیل بود و بعد از تعطیلات که سر کار فرتیم اطلاعیه ای زده بودند که تا اطلاع ثانوی، کارخانه تعطیل است. این شرایط، کارگران با سابقه و متخصص این واحد تولیدی را نگران کرده است. یکی از این کارگران این کارخانه در ارتباط با شرایط اقول این واحد تولیدی گفت: کارخانه در سال ۸۲ به یک فرد واگذار شد ولی این فرد نتوانست این واحد تولیدی قدیمی را سر پا نگه دارد. وام هایی که گرفته شد، هزینه کارخانه نشد و انتهای ۹۸، مسیر اقول کارخانه شدت گرفت تا به توقف کامل تولید رسید. کارگران کیان تابر از رئیس جمهور تقاضا دارند تکلیف مالکیت کارخانه مشخص کند: «تقاضا داریم کارخانه را به یک ارگان توانمند دولتی واگذار کنند. تنها بازگرداندن مالکیت به دولت و واگذاری به یک ارگان قدرتمند می تواند این واحد تولیدی را به روزهای اوج خود بازگرداند و هیچ دیگری نیست.»

نسرین هزاره مقدم

«اگر قیمت ها بالا نرود، شاید بتوانیم سطح زندگی مان را در سال جدید حفظ کنیم و به قولی همان نان و پنیرمان را بخوریم!» این جمله، تحلیل ساده یک کارگر لاستیک سازی در استان البرز است که چشم انداز سال ۱۴۰۱ را با وجود افزایش ۵۷.۴ درصدی حداقل دستمزد، نامطمئن توصیف می کند.

برای بی بردن به دیدگاه کارگران در مورد افزایش ۵۷.۴ درصدی مزد سال جدید، سراغ حداقل بگیران در واحدهای مختلف رفتیم. گروهی که کارگران پیمانکاری شهرداری ها هستند، نگرانی اصلی را «پرداخت شدن مرتب و به موقع دستمزد» عنوان می کنند. یک کارگر شهرداری کت عبدالله می گوید: «همان دستمزد قبلی را شهرداری مدعی می شد ندارم که بپسردم حالا که دستمزد زیاد شده، حتما باز کاسه چه کنم چه کنم دست می گیرند و ما را معطل می گذارند. خدا کند به موقع مزدمان را بدهند.» اما گروهی که در واحدهای کوچک و کارگاه های زیر ۱۰ نفر یا ۲۰ نفر با مشخصات نظام استاد-شاگردی قدیم کار می کنند، دغدغه اصلی خود را کاهش امتیازات شغلی می دانند. یک کارگر شاغل در یک انبار پوشاک در جمهوری تهران می گوید: «از همین الان کارفرما دور برداشته که دیگر نمی توانید ماهی ۲.۵ روز مرخصی بروید و تا وقتی کار هست باید در انبار بمانید، یعنی اضافه کار کاملاً اجباری.» اما بیشترین گروه از کارگران، یعنی همان هایی که در نظام مدون روابط کار با مشخصات کارگاه های مدرن کشور اشتغال دارند، ارزیابی خود از افزایش ۵۷.۴ درصدی دستمزد سال جدید را به مساله تورم گره می زنند و می گویند: اگر قیمت ها افزایش یابد و هزینه های زندگی با هم بالاتر برود، بازی افزایش مزد به یک بازی باخت-باخت بدل می شود. نه ما کارگران چیزی به دست می آوریم و نه دولتی ها می توانند مدعی شوند که کاری برای بهبود معیشت طبقه کارگر صورت داده اند.

پیش بینی نرخ تورم در سال ۱۴۰۱ به این ترتیب، کنترل تورم در سطوح مختلف و در پیوست با اصلی ترین مولفه های زندگی، مهم ترین مساله در بهبود شاخص های معیشتی کارگران است. در این بین قیمت سه مولفه زیستی بیشترین اهمیت را دارد: اول خوراک ها، دوم مسکن و سوم هزینه های درمان. اگر تورم در این سه حوزه کنترل شود، معیشت کارگران اگر بهبود هم نیابد، لاق در سطح سال ۱۴۰۰ حفظ می شود.

این در حالی ست که نشانه های تورمی در هفته های اخیر، چشم انداز مثبتی تصویر نمی کنند. هر چند تاثیر عوامل بیرونی از جمله برجام بر تورم بسیار است و به علت تاثیر پذیری شدید اقتصاد از فضای سیاسی و احتمالات آن، نمی توان پیشگویی دقیقی از نرخ قطعی تورم در ماه های پیش رو داشت اما پیش بینی های داخلی و بین المللی نشان از تداوم افزایش قیمت ها دارند. هنوز داده های رسمی در ارتباط با تورم ۱۴۰۱ نداریم اما ارزیابی نرخ چند مولفه در اسفند ماه، حاکی از افزایش هزینه های زندگی و تحمیل تورم سربار به سبد معیشت ۸ میلیون و ۷۹۹ هزار تومانی ست؛ همان سببی که براساس آمارهای تورمی دی ماه ۱۴۰۰ محاسبه شد و در مذاکرات مزدی ۱۴۰۱ مورد استفاده قرار گرفت. به این ترتیب، به سال جدید نرسیده، بخشی از افزایش دستمزد با تحمیل تورم، از میان برداشته و بلا تاثیر شد.

گزارش مرکز آمار حاکی از آن است که در آخرین ماه سال، قیمت اجاره بهای مسکن در کشور نسبت به ماه قبل ۰.۷ درصد و نسبت به اسفند

تاثیر افزایش حقوق هادر سفره مزد بگیران نامعلوم است

سرگردان در کوره راه تورم



سالانه آن ۱۵ تا ۲۵ درصد است و در نهایت، تورم بسیار شدید (تورم افسار گسیخته، فوق تورم و ابر تورم) است که شدیدترین حالت تورم به شمار می رود. معیار تورم بسیار شدید را ۵۰ درصد در ماه یا دو برابر شدن قیمت هادر مدت شش ماه می دانند. او به موضوع تورم در ایران می پردازد و می گوید: تورم در ایران از اواخر دهه ۱۳۴۰ به صورت جدی



سالانه آن ۱۵ تا ۲۵ درصد است و در نهایت، تورم بسیار شدید (تورم افسار گسیخته، فوق تورم و ابر تورم) است که شدیدترین حالت تورم به شمار می رود. معیار تورم بسیار شدید را ۵۰ درصد در ماه یا دو برابر شدن قیمت هادر مدت شش ماه می دانند. او به موضوع تورم در ایران می پردازد و می گوید: تورم در ایران از اواخر دهه ۱۳۴۰ به صورت جدی

پدیدار شد و تا اواخر دهه ۱۳۵۰ تحت تاثیر عوامل ساختاری مانند تکیه بر درآمد های نفتی در قالب برنامه های مالی، عدم تعادل در شاخص هایی مانند تجارت جهانی، بافت بودجه دولت، تریب بخش های اقتصادی، مناطق اقتصادی کشور، دوگانگی شیوه تولید، فقدان حلقه های واسط در زنجیره تولید و عدم تعادل در الگوی توزیع درآمد و ثروت، ادامه داشت و موجب بروز فشارهای تورمی در جامعه شد. آثار این موضوع در عدم موازنه بین رشد نقدینگی و تقاضای موثر و رشد عرضه کل ظاهر شد و از طریق تورم وارداتی و فشار هزینه های تولید شدت یافت.

توفیقی ادامه می دهد: در سال های بعد از پیروزی انقلاب، به علت فقدان برنامه های جامع رشد و توسعه اقتصادی و نوسانات شدید درآمدهای ارزی، اقدامات ریشه ای جهت اصلاح نظام اقتصادی و رفع عدم تعادل های آن صورت نگرفت و لذا به علت حفظ و تداوم ساختار وابسته و تک محصولی و عدم تعادل های حاکم بر اقتصاد کشور، سیاست های پولی و مالی انبساطی، افزایش هزینه های تولید، تورم وارداتی، جنگ تحمیلی، نارسایی های سیستم توزیع، عوامل روانی و... گرایش و فشارهای تورمی شدید در جامعه ظاهر شد که هنوز هم ادامه دارد.

توفیقی با بیان اینکه تورم در یک نگاه کلی دارای سه منشا عمده فشار تقاضا، فشار هزینه و ساختار اقتصاد

است؛ ادامه می دهد: نکته بسیار مهم در خصوص اقتصاد ایران آن است که بسیاری از عوامل اثرگذار بر تورم، قدرت گرفته از عوامل ساختاری است. تورم لجام گسیخته امروز که بسیاری از مردم به ویژه اقشار کم درآمد تحت تاثیر قرار داده، اگر چه ناشی از فعل و انفعالات تورمی است اما در واقع معلول تفکری تورم زد است که بر اقتصاد کشور حاکم شده است. برخی از اجزای این تفکر تورم را عبارات تندی از شیوه اجرای عدالت اجتماعی، توهم رشد از طریق تزریق پول، عدم برنامه ریزی برای افزایش درآمد و ساختار سیستم بانکی.

در مورد تورم در کشور مطالعات بسیاری صورت گرفته است. یکی از آنها تحقیقی است که دفتر مطالعات اقتصادی مرکز پژوهش های مجلس تحت عنوان ریشه ها و پیامدهای تورم در ایران انجام داده است. در این گزارش ضمن بررسی روند تورم در ایران از سال ۱۳۵۲ تاکنون، مهمترین دلایل تورم در کشور، اتکا به درآمدهای نفتی، عدم انضباط مالی دولت، بالا بودن هزینه های سربار تولید در کشور، غیر رقابتی بودن برخی تولیدات و قیمت گذاری نامناسب عنوان شده است.

توفیقی ادامه می دهد: در سال های بعد از پیروزی انقلاب، به علت فقدان برنامه های جامع رشد و توسعه اقتصادی و نوسانات شدید درآمدهای ارزی، اقدامات ریشه ای جهت اصلاح نظام اقتصادی و رفع عدم تعادل های آن صورت نگرفت و لذا به علت حفظ و تداوم ساختار وابسته و تک محصولی و عدم تعادل های حاکم بر اقتصاد کشور، سیاست های پولی و مالی انبساطی، افزایش هزینه های تولید، تورم وارداتی، جنگ تحمیلی، نارسایی های سیستم توزیع، عوامل روانی و... گرایش و فشارهای تورمی شدید در جامعه ظاهر شد که هنوز هم ادامه دارد.

توفیقی با بیان اینکه تورم در یک نگاه کلی دارای سه منشا عمده فشار تقاضا، فشار هزینه و ساختار اقتصاد

نشان می دهد در اقتصاد های ابر تورمی مثل اقتصاد ما، افزایش دستمزد، تاثیر تورمی ندارد و بنابراین استدلال های اقتصاددانان دست راستی محلی از اعراب نخواهد داشت.

توفیقی به این تحقیقات و نتایج آنها اشاره می کند و می افزاید: نتایج به دست آمده از برآورد مدل چرخشی مارکوف با یک و دو رژیم اقتصادی، نشان می دهد از تباط متقابل بین دو متغیر تورم و رشد حداقل دستمزد تحت تاثیر شرایط اقتصاد کلان قرار ندارد. به عبارت دیگر، هم در شرایط رکود و هم در شرایط رونق اقتصادی، رابطه علی از تورم به رشد حداقل دستمزد است و این تورم قیمت هاست که منجر به تورم حداقل دستمزد می شود نه برعکس. این نتیجه نیز توسط مدل مارکوف با یک رژیم اقتصادی تایید شده است. یافته های این مطالعه با نتایج بسیاری از تحقیقات خارجی و داخلی در این زمینه مانند تحقیقات ساراموس (۲۰۰۴)، کانگ (۲۰۱۱)، مهرگان (۱۳۸۴) و عباسی نژاد (۱۳۹۲) همخوانی دارد که افزایش حداقل دستمزد ها اثر معناداری بر تورم ندارد و این تورم است که منجر به افزایش حداقل دستمزد های می شود. به هر حال دلایل مختلفی برای این نتیجه قابل طرح است. کوچک بودن تعداد نیروی کاری که از افزایش حداقل دستمزد متاثر شده یا وجود اصطکاک ها (مانند قیمت گذاری ها) یا شرایطی (مانند شرایط رقابتی) در بازار کالا و خدمات کشور که اجازه انتقال کامل اثر افزایش حداقل دستمزد به قیمت محصول را نمی دهد، می توانند از مهمترین دلایل چنین نتیجه ای باشند.

این کارشناس روابط کار خلاصه می کند: به هر حال، این نتیجه مهم که در اقتصاد امروز ایران، افزایش حداقل دستمزد به طور معناداری آثار تورمی ندارد، این توصیه را تایید می کند که با افزایش تورم، برای جبران کاهش حداقل دستمزد حقیقی نیروی کار، افزایش دستمزد توجه پذیر است، بدون اینکه نگرانی در مورد اثرات تورمی آن وجود داشته باشد.

با این حساب، افزایش ۵۷.۴ درصدی دستمزد در شرایطی که بیش از دو یا سه سال است ثبات قیمتی در هیچ عرصه ای نداریم (با استناد به همان سه حوزه اصلی خوراک ها، مسکن و درمان)، هیچ

طبق گزارش مرکز پژوهش ها، مهمترین دلایل تورم در کشور، عدم به درآمدهای نفتی، عدم انضباط مالی دولت، بالا بودن هزینه های سربار تولید در کشور، غیر رقابتی بودن برخی تولیدات و قیمت گذاری نامناسب است

حمله می کنند اما فعالان کارگری و اقتصاددانان عموماً نهادگرا بر این باورند که منشأ افزایش نرخ تورم، ریشه در مشکلات زیر ساختی اقتصاد دارد و هیچ ماریجی در ساختار ابر تورمی اقتصاد ایران، قابل تعریف و جانی نیست.

توفیقی در این رابطه می گوید: اعتقاد بر این است که بالا بردن دستمزد و حقوق می تواند به نوبه خود موجب تورم بیشتر شود. از تباط نرخ تورم با میزان افزایش حداقل دستمزد، یکی از موضوعاتی است که در سال های گذشته به سوزهای داغ برای کارشناسان اقتصادی تبدیل شده است. در این ارتباط برخی



تاثیر تورمی نخواهد داشت اما برعکس این معادله علی به تمامی صادق است، به این معنا که استمرار تورم شدید یا بسیار شدید، می تواند در عرض یک یا نهایتاً دو ماه، آثار افزایش دستمزد را از میان ببرد. نتیجه تحقیقات علمی، دغدغه های هسان کارگر لاستیک سازی را تایید می کند: «اگر قیمت ها بالا نرود، شاید بتوانیم سطح زندگی مان را در سال جدید حفظ کنیم و به قولی همان نان و پنیرمان را بخوریم...»

معقدند که افزایش سالانه تورم باید حتماً با افزایش نرخ دستمزد ها همراه شود تا از کاهش قدرت خرید کارگران جلوگیری به عمل آید. از سوی دیگر برخی نیز افزایش نرخ دستمزد را زمینه ساز افزایش تورم ارزیابی می کنند. به این ترتیب یافتن علت و معلول بین این دو متغیر می تواند بستر مناسبی را برای مسئولان به منظور تعیین بهترین نرخ افزایش دستمزد کارگران فراهم کند. در این زمینه تحقیقات بسیار وجود دارد که نتایج آن